

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

## 乘势而上序华章

### ——我市2022年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作综述

记者 刘锐萍 通讯员 黄海清 李姝特

一条条水泥路蜿蜒向前，一栋栋新居错落有致，一个个致富产业势如破竹，一张张幸福笑脸灿烂绽放。寒冬已至，然而从秦岭山巅到秦巴腹地，从田间地头到工厂车间，绿意和生机依然是主色调。时间是历史的见证者，对历史最好的纪念，就是创造新的历史！2022年，在安康大地，赓续脱贫攻坚的优良精神，全市上下再行非常之举、再尽非常之责，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作迈出了铿锵步伐。“看得见山、望得见水，记得住乡愁”不是在梦里，而是在秦巴大地的每一寸肌肤里，在303万安康人民的幸福里。

#### 组建“硬队伍”，动态监测守底线

“天气变冷了，你这身体一定要注意保暖，有什么问题及时联系我们啊。”进入寒冬，秦巴地区的大山里已经飘起了雪花，镇坪县牛头店镇竹叶村村干部牟怀平赶到村民郭承军家中时，骑车的手已经冻得有些发红。他一边搓着手一边询问着女主人的身体情况。郭承军一家本是脱贫户，然而除了自身残疾外，2021年其妻子又患上了肺结核，这一下子加大了家里开支，村上得知情况后第一时间将其认定为监

测对象，并结合家庭实际困难，为其落实了大病报销、低保、残疾补助等帮扶政策。“村上不仅给我解决了家庭实际困难，而且干部们时常来嘘寒问暖，让我精神上也有安全感。”郭承军妻子满怀感激地说。牟怀平不仅是村上的干部，还是一名防返贫监测网格员。在全市，像牟怀平一样的网格员一共有2.4万名。他们通过巩固衔接大数据平台对全市247万农村人口实行预警监测，对困难群众做到早发现、早干预、早帮扶。截至目前，全市累计纳入监测对象21792户70164人（今年纳入3077户10720人），落实帮扶措施64658项，消除风险13375户43872人。

#### 筑牢“守护墙”，幸福生活有底气

平利县广佛镇整齐崭新的安置小区中，刘世艳一家正其乐融融地吃着饭，窗外寒风朔雪，室内的暖炉传来融融暖意。“搬到社区后生活便利多了，平时带带孩子，把社区划分的小菜园打理好，一家人吃不完的，就在社区小广场每周三的消费帮扶活动上卖掉。闲的时候就报名社区的志愿活动，现在整个人开朗多了。”上半年，搬迁至社区的刘世艳，觉得自己的生活来了个“大变样”。护学岗、夜巡、重阳敬老……只要群里有活动通知，刘世艳就会尽量报名。今年的志愿服务积分榜，她一直稳居榜首。安康市实施“六大”乐业工程，强化“六项”安居措施，建立“三大”保障体系。易地扶贫搬迁，使10.5万户33.52万山区群众不仅搬得出，还能稳得住、能致富。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。安康始终把群众满意作为首位标准，不折不扣落实各项惠民政策。全面落实义务教育控辍保学“七长责任制”，确保无一例适龄儿童失学辍学。全面落实脱贫人口、监测对象参保政策和住房饮水保障政策，常态化开展农房安全隐患排查整治，确保“两不愁三保障”和饮水安全全面达标见底见效。从“衣食住行”到“医学工业”，“两不愁三保障”既是底线性任务，又承载着厚重的民生期待。据统计，截至目前，全市有“六小”民生项目285个，创建“五星”社区91个，新建学校17所，配套运营新社区工厂548家，实现有劳动力搬迁家庭创业就业14.86万人，2745户危房改造任务全部竣工，1716处灾损供水工程全部完成修复，10月底前共纳入农村低保7.29万户、特困3.63万户，实施临时救助4.94万人次，做到了应保尽保、应兜尽兜。正是这一桩桩民生“小事”，一次次成为改革发力点，不断提升着民生温度。（下转四版）

#### 全市党内法规工作会议召开

本报讯（实习记者 刘渊）12月12日，全市党内法规工作会议召开。会议学习贯彻习近平总书记关于加强党内法规制度建设的重要指示和全国、全省党内法规工作会议精神，安排部署我市党内法规工作。市委副书记、政法委书记范永斌出席会议并讲话。会议指出，习近平总书记关于加强党内法规制度建设的重要指示，为我们做好新时代党内法规工作、深化依规治党提供了根本遵循。要切实提

高政治站位，精准把握党内法规工作正确方向，坚持在深刻领悟重大意义、精准把握实践要求、守正创新推动落实上下功夫，自觉在思想上、政治上、行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保政治方向

#### 王彪深入包抓社区 督导检查创文工作

本报讯（记者 黄慧慧）12月12日，市人大常委会党组书记、主任王彪深入包抓的汉滨区新城街道新铺社区、印染厂社区督导检查创文工作。王彪一行先后前往铁合金厂家属院、市检察院家属院、市农机农经站家属院、印染厂家属院、原棉织厂家属院、安居园小区等地，详细了解停车位规划、绿化美化工程、环境卫生整治、创文氛围营造和老旧小区危房改造工作情况，并就发现的问题现场督办，提出整改要求。王彪强调，创建全国文明城市事关城市形象、事关民生福祉，既是市委市政府的要求，也是群众的期盼。各相关部门要提高思想认识，进一步压实责任，对标对表找差距，聚焦问题补短板，确保发现的问题逐一销号。要紧盯重点部位和关键环节，加快补齐公共基础设施短板，扎实开展“拆墙补绿”、垃圾清理、危房拆除以及老旧小区改造等工作，合理规划停车位、增设晾晒区，切实增强居民安全感和幸福感。要发挥社区的基础和堡垒作用，一鼓作气，久久为功，坚持不懈抓创文工作，巩固提升创建成果，建立完善长效管理机制，积极打造社区创建亮点。各帮扶部门要全力配合社区开展创文工作，加强实地督导频率，积极组织安排干部职工参与社区创文整治活动，共同推动社区创文工作扎实推进，取得实效。



12月12日，安康市创建全国文明城市垃圾分类转运车配发仪式在汉滨区新城街道朝阳社区举行，市创文办、市住建局、市城管执法局联合向安康中心城市小区物业、环卫站点配发垃圾分类转运车100辆。本次活动旨在以更加强有力的保障措施帮助社区和小区解决垃圾清运设备不足的问题，为各物业小区提供更加便捷有效的垃圾转运方式，共建美好家园，打造宜居城市，提升群众幸福感和满意度。

## 镇坪高新宁陕石泉率先完成党报党刊征订任务

本报讯（记者 陈曦 通讯员 马艳夏芬 王彬焱 许兵）截至12月13日，镇坪县、安康高新区、宁陕县、石泉县率先全面完成党报党刊征订任务。镇坪县要求各级各部门把抓好党报党刊征订任务当成一项政治任务来抓，一把手亲自抓，分管领导具体抓，层层抓落实，确保党报党刊发行工作顺利推进。为进一步扩大党报党刊覆盖面，镇坪县进一步提高党报党刊在党政机关、党员干部、农村党员中的使用率，同

时努力扩大党报党刊在人口流量较大的公共场所的覆盖面，确保发行征订量稳定增长。安康高新区高度重视党报党刊征订工作，将其作为学习宣传贯彻党的二十大精神的重要内容，提早谋划、科学统筹、合理安排，层层落实征订发行工作责任制，以坚决有效的措施，不断扩大党报党刊征订发行的覆盖面，确保“一份不少、一份不落”，高质量完成全年党报党刊征订任务。

宁陕县把党报党刊发行工作作为一项重要政治任务来抓，快部署、快行动，加强组织领导，积极创新作为，落实订阅任务，保障订阅经费，严格规范报刊发行秩序，县上主要领导部署推进，抓好督促落实；各级各部门精心组织，周密部署，细化任务，责任到人，加大对发行进度等情况的督查力度，形成齐抓共管的工作机制，确保率先全面完成党报党刊征订任务。

石泉县逐级分解发行任务，足额安排征订经费。抽调县委宣传部、邮政分公司工作人员实行集中办公，做到让上门征订单位只进一个门、征订全面清，不多头征订、不来回跑路，积极采取电话预约、上门服务等形式，不断拓展党报党刊征订空间。县党报党刊发行工作领导小组加强组织协调，强化督促检查，有效确保了党报党刊征订任务全面完成。

## 安康市见义勇为基金会成立

本报讯（通讯员 王铁石）12月12日，安康市见义勇为基金会召开选举大会暨一届一次理事会会议，选举产生了第一届安康市见义勇为基金会领导班子组成人员。选举会上，通报了安康市见义勇为基金会筹备情况，宣读了《准予安康市见义勇为基金会法人登记决定书》《关于安康市见义勇为基金会第一届理事会理事长、副理事长、秘书长建议人选的函》《关于安康市见义勇为基金会第一届理事会理事、监事建议人选资格审查意见的函》，颁发了理事长、副理事长、秘书长证书，市人民检察院原副检察长、三级高级检察官唐奇当选理事长，黄庆雪、张斌、赵永林、邓隆华、谢志海当选副理事长，王铁石当选秘书长。选举会后召开的基金会理事会会议，审议通过了《安康市见义勇为基金会章程》《安康市见义勇为基金会理事会议事规则》，研究审定了见义勇为模范表彰人选，捐赠见义勇为基金突出贡献单位、个人和优秀组织单位等事

项，颁发了理事、监事证书和法律顾问、形象大使聘书。安康市见义勇为基金会是经行政审批服务局批准成立的公益性（慈善）基金会法人组织，是安康市唯一一家公益性基金会，主管单位为安康市委政法委。见义勇为基金会成立标志着我市见义勇为事业迈向新的阶段，对弘扬见义勇为中华民族传统美德，促进社会主义精神文明建设，激励广大人民群众践行社会主义核心价值观，勇于见义勇为，为建设平安安康，创建全国、全省域社会治理现代化试点合格城市具有重要意义。据悉，目前该基金会筹集见义勇为基金900余万元，居全省地市第一。市委政法委、行政审批服务局、市民政局有关负责同志和市见义勇为基金会理事出席会议，市见义勇为基金会监事、法律顾问、形象大使、市政法部门、各县（市、区）委政法委、高新区、恒口示范区、瀛湖生态旅游区和市委政法委相关科室负责同志列席会议。

## 我市出台乡村建设行动实施方案

本报讯（通讯员 张兆群）近日，市委办公室、市政府办公室印发《安康市乡村建设行动实施方案》（以下简称《方案》），围绕加强农村基础设施和公共服务体系建设，提出15项重点任务。《方案》要求，以普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点，加强农村基础设施和公共服务体系建设，建立自下而上、村民自治、农民参与的实施机制，既尽力而为又量力而行，求好不求快，干一件成一件，努力让农村具备更好生活条件，建设宜居宜业美丽乡村。《方案》主要聚焦加强农村道路、农产品仓储保鲜和冷链物流、防汛抗旱和供水保障、数字乡村等生产设施建设，全面加强现代乡村产业发展的支撑能力；加快推进清洁能源建设、农村人居环境整治、农房质量安全提升等重点工程，更好支撑农村民生生活条件改善；加大实施村级公共服务资源投入和统筹配置力度，补齐农村教育、医疗卫生、农村养老助残

托幼等基本公共服务短板，着力提升为农民提供就近便捷的服务质量，使农村基本具备现代生活条件；加强农村基层组织建设和乡村精神文明建设，平安法治乡村建设，推动建设充满活力、和谐有序的善治乡村；加强乡村规划建设和基本公共服务建设的统筹衔接，做好乡村建设重点任务规划融合等5个方面15项具体任务，明确到2025年乡村建设取得实质性进展，农村人居环境持续改善，农村公共基础设施住村覆盖、住户延伸取得积极进展，农村基本公共服务水平稳步提升，农村精神文明建设显著加强，农民获得感、幸福感、安全感进一步提升。此外，《方案》还就建立专项任务责任制、建立项目库管理、完善农民参与乡村建设等创新乡村建设推进机制进行部署。同时，明确了各部门、各县（市、区）责任，将乡村建设行动实施情况纳入全市绩效考核，推动工作任务落实。

实习记者 刘渊 摄